



以评促干抓落实 比学赶超促发展

# 2023年度全省司法行政系统“十大样板两个一百”评选宣传活动圆满收官

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 牛彦际）日前，省司法厅组织开展了2023年度全省司法行政系统“十大样板两个一百”评选宣传活动圆满收官，最终评选出“统一执法‘尺子’、扎紧制度‘笼子’——河北省率先建立行政裁量权基准制度体系”等“十大样板”工作、“石家庄裕华区以法促商优化法治化营商环境”等100个好新闻、“法治建设赋能乡村振兴”等100条好视频。据悉，省司法厅党委高度重视

视“十大样板两个一百”评选宣传活动，通过召开全省司法行政系统宣传工作会议进行了专题部署，厅领导定期听取汇报、多次调度推进，评选结果由厅长办公会审议通过。全系统各级各单位精心组织，踊跃参评，参与率达100%。全年全系统共征集到好新闻、好视频2873个、亮点工作25项，申报数量逐季递增。“十大样板”工作评审在初评征求意见、43个单位（处）互评推荐的基础上，创新方式方法，增加集中评审会

环节，设置汇报、问答及现场打分等流程，评审工作严谨细致，体现公开公平公正。此次评选宣传活动通过各单位申报、初评、互评推荐、集中评审会、厅长办公会等五个环节，最终评选出“十大样板”工作、100个好新闻和100条好视频。

此次评选宣传活动站位高、起点高、标准高，成为推动司法行政宣传工作高质量发展的有力抓手。全系统各级各单位聚焦党委政府中心工作，扎实履行“一个统

抓、五大职能”，以“十大样板两个一百”评选宣传活动为载体，对标先进找差距、补短板，积极打造亮点、全力推出样板。全系统各级各单位聚焦司法行政主责主业，深入挖掘行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务和涉外法治等各方面的先进经验和改革成效，内容丰富，亮点纷呈。通过此次评选宣传活动，全系统宣传水平显著提高，全省司法行政工作美誉度和满意率进一步提升。

## 衡水冀州区表彰优秀巾帼“法律明白人”及村（居）法律顾问

河北法治报讯（刘芳）在“三八”国际妇女节即将到来之际，衡水市冀州区选树表彰了10名优秀巾帼“法律明白人”、2名优秀巾帼村（居）法律顾问。受到表彰的这些优秀普法骨干，在基层发挥着巨大作用。她们是政策法规的“宣传员”，是化解矛盾的“调解员”，遇有群众咨询诸如劳动用工、财产分割、房产继承、婚姻家庭等问题，她们耐心解答，为群众指明道路，依法维权。她们在最平凡的岗位上发光发热，通过走村入户等方式，开展普法宣传，引导广大群众依法表达合理诉求，依法维护自身权益，让群众的法律意识日益增强，努力推动家庭和谐、促进社会稳定。

冀州区司法局相关负责人表示，通过此次表彰，旨在在全区树立一批优秀典型，并以此鼓励、激励其他村居法律顾问、“法律明白人”积极投身到基层法治活动中，带动基层群众尊法学法守法用法，在全区营造浓厚法治氛围。

## 唐山路北区举办行政执法培训

河北法治报讯（杨丽颖 赵晶晶）3月5日，唐山市路北区组织开展了2024年度科级领导干部学法讲座暨行政执法培训会。全区各行政执法部门和各镇（街道）分管法治工作的领导、执法队队长和法制科科长共计100余人集中参加了学习培训。

本次培训邀请了唐山市中级人民法院行政庭的资深法官为参会人员讲解了依法行政工作的有关背景和实际工作中常见的法律问题，着重强调了行政机关负责人履行出庭应诉义务的重要性。同时，此次培训邀请了河北唐仁律师事务所行政领域资深的两位律师为参会人员分别讲解了新修订的行政复议法、行政处罚法以及《河北省行政裁量权基准制度制定和管理办法》等相关法律和有关规定。此次授课深入浅出、剖析问题精准、内容丰富、通俗易懂，具有很强的启发性，兼具理论性和实用性，对规范全省行政执法行为、提高行政复议应诉质量、提升依法行政水平具有较好指导意义。路北区司法局要求，有关人员要增强学法用法的责任感和紧迫感；要落实好学法责任，确保学法用法工作取得实效；要加大宣传力度，营造尊法学法守法用法的社会氛围，提升行政诉讼应诉质量，做到行政机关负责人自觉出庭应诉。

本次培训进一步明确了区各行政执法部门和各镇（街道）在行政执法实践和行政复议应诉中需要注意的事项。与会人员纷纷表示，本次培训受益匪浅，会将迅速组织本单位人员进行培训学习，并积极应用到行政执法和行政复议应诉的工作实践之中。



## 法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张世杰 15176164105  
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com

责编：张世杰

我省司法行政戒毒场所医疗机构护士和药学人员培训班开班

## 以训促学提升戒治水平

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 赵佩超）3月4日，省司法厅戒毒管理局依托河北省精神卫生专科联盟举办的戒毒场所医疗机构护士和药学人员培训班，来自重庆、石家庄、保定、廊坊等6个市司法行政戒毒场所的多名参训人员及省精神卫生中心部分教师代表参加了开班仪式。

此次培训采取脱产方式进行，授课内容包括理论、精神科临床实践、戒毒医疗实践三个部分，培训贯穿3月至5月，培训邀请外省戒毒场所干警参加，促进省际警务交流，推动提升场所医疗服务能力，更好服务新形势下禁戒毒工作大局，为维护社会稳定、推进健康中国建设贡献力量。

据悉，全省司法行政戒毒场所与河北省精神卫生中心自2020年签订专科联盟合作协议至今，已共同举办了多次精神卫生业务技能系列培训。今年首次举办戒毒场所医疗机构护士和药学人员培训班，既

## 法律援助之光 照亮少年维权路

□ 张旭

“郑哥，谢谢您！”近日，晋州市的少年谷某某眼含热泪抱住帮自己打官司维权的法律援助律师郑自翔连声道谢。站在律所门口，年轻的郑自翔律师轻轻拍着少年背后安抚他激动的情绪，告诉少年法律援助就是帮困难群众维权，以后有事还可以来找自己……

原来，谷某某是晋州市某村村民，出生3个月时父母离婚，母亲带着他改嫁。2023年2月，母亲去世。继父将他送回姥姥家。姥爷去世早，姥爷年事已高，唯一的舅舅身患残疾，正读初二的谷某某生活困难，决定向生父索要抚养费。

2023年4月17日，谷某某在姥姥陪同下，到晋州市法律援助中心寻求帮助。法援中心得知详情后，当即委派晋州市法律援助律师郑自翔帮其办理此案。

在办案过程中，郑自翔了解到，谷某某生父没有再婚，常年在外地打工，家人不知其下落。最终，案子缺席判决，按照最新河北省农村居民人均年消

## 怀来县司法局送法进社区

河北法治报讯（胡卫明）3月5日，怀来县司法局联合华新社区开展法律进社区法治宣传活动。

活动中，工作人员通过发放宣传资料、入户走访等形式为群众讲解与群众利益息息相关的法律知识及合法权益受到侵害时应采取的对策，引导群众积极学法，转变观念，勇于维权，依法合理反映诉求，自觉运用法律武器维护自身合法权益。

《中华人民共和国民法典》以及防范电信网络诈骗和养老诈骗等法治宣传资料，并耐心为前来咨询的群众讲解与群众利益息息相关的法律知识及合法权益受到侵害时应采取的对策，引导群众积极学法，转变观念，勇于维权，依法合理反映诉求，自觉运用法律武器维护自身合法权益。

## 赴春天之约 绽巾帼芳华 内丘县司法局开展“三八”国际妇女节普法活动



图为普法人向群众现场普法。

河北法治报讯（文红）在“三八”国际妇女节即将来临之际，又恰逢学雷锋纪念日，3月5日，内丘县司法局在扁鹊公园组织开展了“赴春天之约 绽巾帼芳华”普法宣传活动，传承弘扬雷锋精神，以普法助力维护妇女合法权益，着力营造尊法、学法、守法、用法的和谐

### 社会文明风尚。

此次活动主要通过发放法律读本和现场讲解等方式，现场给群众普法。司法局工作人员通过典型案例向大家宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律知识，对群众关心关注

的涉及家庭生活、法律援助、劳动保障和妇女合法权益方面的法律法规进行重点宣传，提醒在场妇女群众防邪教、防诈、防骗。同时，工作人员积极开展现场咨询，解答群众提出的法律问题，号召妇女群众积极参与社会治理和法治宣传，让法律意识深入人心。

## 曲阳县组织开展新学期法治教育

河北法治报讯（闫鹏林）近日，曲阳县司法局人民至上宣讲团联合县检察院蓝焰宣讲团、县委网信办普法人员一起相继走进辖区羊平中学和曲阳县第二初级中学，开讲新学期法治教育课，近500名师生共同接受法治文化教育

的洗礼。

3月4日，在羊平中学，宣讲团成员作了题为“预防违法犯罪，争做追光少年”的专题讲座，结合学生特点和案例，向同学们讲解未成年人违法犯罪的相关法律知识，分析青少年违法犯罪的现状及成因，教育同学们懂得违法犯

罪的后果。“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，普法人员引导同学们珍惜韶华，在学习、生活中养成友善待人、知理明法的行为习惯，做“学法、知法、守法、用法”的新时代好少年。法治关爱，如涓涓细流滋润着每一位学生的心田。

3月5日，在曲阳县第二初级中学，法治宣讲团成员从防范校园欺凌到预防青少年违法犯罪，从工作中的真实案例到互动共情启发，引导同学们了解未成年人犯罪产生的原因、校园暴力行为的危害，教育学生切实增强

道德修养，深化法治意识和法治观念，提高辨别是非和自我保护的能力。宣讲团成员与同学们积极互动，以简洁语言进行了法治警示教育，法治课堂深受学生的喜爱。

此次活动中，工作人员为

青少年学生发放了法治宣传

手册共计400份。法治宣传进

校园活动切实增强了青少年

的法律意识和安全观念，宣

传了法治文化、弘扬了法治精

神，为进一步预防青少年犯

罪、共同构建未成年人健康成

长的平安和谐校园环境打下坚

实基础。

## 一站式纠纷 全链条治理

## 卢龙县石门镇打造矛盾纠纷多元化解“终点站”

河北法治报讯（王香菊）卢龙县石门镇以信息化为支撑，统筹协调基层社会治理资源，推动矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”，使镇矛盾纠纷多元化解中心成为群众矛盾纠纷调处化解的“终点站”，群众满意度、获得感大幅提升。

搭建平台，推进“一站式”化解矛盾纠纷。该镇打造矛盾纠纷多元化解中心，信访、司法行政、妇联、法庭、公安派出所等部门集中办公、联合作战、分类调解、协同处置，矛盾纠纷多元化解中心统筹指挥，常态化开展矛盾纠纷排查疏导化解。中心坚持“一窗口”引流与“多部门”解决相结合，设置信访接待室、登记分流室、法律服务室、心理咨询室、矛盾调解室、视频接待室、裁判庭等，全面畅通和规范

群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，推进了矛盾纠纷的“多渠道”化解。中心坚持做好来访（信、电）登记、法律咨询、心理疏导、接待分流、调查化解、回访归档的“六步”程序，不断完善人民调解、行政调解、司法调解的有序衔接，全方位维护群众利益。

灵活触角，织密基层社会治理“一张网”。该镇积极探索基层社会治理新模式，将全镇划分为1个镇级总网格、52个分网格、416个子网格，对矛盾隐患切实发现于早、解决于小。以综治网格为基础，田长制、河长制、林长制巧妙融入网格，进一步精细划分网格脉络，行政村、小区包含的住户、商务企业全部纳入基层网格管理，打造出了基层治理的“一张网”。启用“企

业微信”APP“卢龙网格通”平台，群众在APP中反映问题，各级网格员可在APP中发现问题、解决矛盾，真正做到了群众“坐在家里反映矛盾、不出门问题也能化解”。

强化统筹，推进部门功能衔接“一体化”。该镇坚持党委政府领导、政法委员统筹、职能部门负责、相关部门配合，深化“一中心+一张网”工作体系建设，矛盾纠纷多元化解中心聘请专职调解员，组建调解专家库，打造领导接待、网格化分流、企业和土地纠纷、司法调解涉法涉诉案件、婚姻家庭党群调解室4个行业调解室，常态化开展当面调解、网络调解、上门调解工作；中心定期组织开展法律宣传“六进”工作，推动“送法上门”，让企业和群众在家门口就能享受到高效便捷的法律服务，

促进依法办事、遇事找法，从源头减少矛盾。派出所、法庭、司法所定期对各类案件、案情进行分类梳理，排除衍生风险隐患，力争达到“办理一案，治理一片”的示范效果。司法所组织全镇开展矛盾纠纷月排查，并坚持集中排查、专项排查相结合。针对重点案件进行联合调解，力争做到小事不出村，大事不出镇，服务不缺位，矛盾不上交。

带头攻坚，领导高位推动抓牢“一把手”工程。该镇充分发挥“一把手”的示范带动作用，加强矛盾纠纷多元化解中心的管理和利用，推动矛盾纠纷多元化解中心主任，推行“一把手”接访日制度，开设“一把手”服务热线，确保办事处有回音，件件有着落。